

**НАУЧНАЯ ИСТИНА ВЫДАЮЩЕГОСЯ УЧЕНОГО,
НАСТАВНИКА, ПЕДАГОГА, АКАДЕМИКА ВАСХНИЛ
ВСЯКИХ АЛЕКСЕЯ СЕМЕНОВИЧА
(1912-1994)**

Лебедько Егор Яковлевич, профессор кафедры кормления животных, частной зоотехнии и переработки продуктов животноводства, ФГБОУ ВО Брянский ГАУ

***Аннотация.** В статье представлены информационно-аналитические материалы о выдающемся ученом в области зоотехнии, наставнике, педагоге, академике ВАСХНИЛ ВСЯКИХ Алексее Семеновиче, родившегося 30 марта 1912 года в Казахстане. Имя профессора Всяких А.С. известно во всем мире среди ученых-животноводов технологов и селекционеров, генетиков. Его идеи и технологии получили развитие и масштабное внедрение в производство продукции животноводства на промышленной основе в России, странах СНГ, мире.*

***Ключевые слова:** академик ВАСХНИЛ ВСЯКИХ Алексей Семенович, селекционер, Государственная премия СССР, лауреат, наука, зоотехния, промышленные технологии в животноводстве*

В отечественной и мировой зоотехнии есть ученые, чьи имена и биографии так полно и счастливо связаны с творческой деятельностью, что уже перестают быть явлением личностным, а становятся частью истории науки, иногда почти целиком биографией той отрасли науки, которой посвящена вся жизнь. К плеяде таких ученых-зоотехников и принадлежит имя академика ВАСХНИЛ Всяких Алексея Семеновича.

Зоотехническая российская наука по праву гордится именем профессора Всяких А.С. - одного из крупнейших ученых по животноводству нашей страны, лауреата Государственной премии СССР, заслуженного деятеля науки РСФСР.

Всяких А.С. родился 30 марта 1912 года в крестьянской семье в селе Новчерскасское Акмолинского района Целиноградской области Казахстана. Вырос и работал в колхозе «Труженик», организованным в 1922 году его отцом в с. Сабунды. В 1932 году он поступил в Московский зоотехнический институт (ныне зооинженерный факультет РГАУ-МСХА), который окончил в 1936 году. В период учебы Всяких А.С. принимал участие в экспедиции АН СССР по изучению производительных сил сельского хозяйства Киргизии под руководством академика Н.И. Вавилова. По собранным материалам Всяких А.С. подготовил и защитил дипломную работу по животноводству, послужившую методической основой для все последующей научной работы. Полученные знания от ученых зоотехнического факультета ТСХА и Академии наук СССР стали фундаментом всей творческой дальнейшей работы молодого

специалиста. После получения квалификации зоотехника Всяких А.С. был направлен на работу в Киргизию, где начал работать зоотехником в племхозе «Аламедин». После этого он работал научным сотрудником, заведующим отделом крупного рогатого скота (1936-1940гг.), заместителем директора, директором (1941-1943 гг.) Киргизского НИИ животноводства. В 1939 году он защитил кандидатскую диссертацию «Метизация киргизского скота швицами», которая была опубликована в виде книги (Киргосиздат, 1941). Этой работой были заложены основы по выведению новой молочно-мясной породы скота - алатауской в колхозах и совхозах Киргизской республики. За научную помощь и работу на производстве Всяких А.С. был премирован Наркомземом Киргизской ССР.

С 1943 года Всяких А.С. переводится в Москву на должность заместителя директора ВИЖа. Здесь под руководством Лискуна Е.Ф. были проведены исследования по различным направлениям развития животноводства в СССР. В январе 1945 года Всяких А.С. был мобилизован на 2-й Белорусский фронт, где находился до окончания Великой Отечественной войны. В 1945 году он был награжден орденом Трудового Красного Знамени. За выполнение боевых заданий был награжден орденами Отечественной войны 1 и 11 степеней, медалью «За Победу над Германией».

После войны, Всяких А.С. продолжал работать в ВИЖе. В 1950 году Алексей Семенович защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук, в которой была изложена методика выведения и теория породообразования алатауской породы скота. В 1951 году он был удостоен Государственной (Сталинской) премии СССР 11-й степени. В этом же году он был избран профессором и заведующим кафедрой разведения сельскохозяйственных животных Московской ветеринарной академии, где проработал десять лет. В 1961 году Всяких А. С. был назначен директором Всесоюзного научно-исследовательского института животноводства (ВИЖа), который в то время переводился из Москвы в п. Дубровицы Московской области. В этот период Алексеем Семеновичем была проведена большая организаторская работа по строительству и направлению научной работы института на новом месте. В 1966 году он был награжден орденом «Знак Почета», и в этом же году он вернулся обратно на преподавательскую работу в МВА. В 1971 году Всяких А.С. был избран Ученым Советом ВСХИЗО заведующим впервые созданной в стране кафедрой технологии промышленного животноводства. Много усилий приложил Алексей Семенович для организации широкой подготовки зоотехников-технологов.

Ученики профессора Всяких А.С. возглавляют кафедры в высших учебных заведениях, руководят отделами и лабораториями в научно-исследовательских институтах. Научная школа, созданная им по системе выращивания высокопродуктивных коров, живет в его учениках, в учениках его учеников. Его заслуги как педагога велики. Молодых людей в профессоре всегда привлекала его обаятельная личность учителя, его светлый ум, глубокая принципиальность, горячий патриотизм, постоянное горение творческой

мысли. Всяких А.С. блестяще соединил в себе исследователя и педагога. Он был убежден, что обучение в высшей школе не должно ограничиваться пассивным ознакомлением слушателей с результатами научного исследования, но дала бы им и методы этого исследования, чтобы студенты знали, как добываются факты, и, по возможности, сами попробовали сделать хотя бы первые шаг на этом научном пути.

Алексей Семенович умел внимательно слушать доклады молодых начинающих ученых. При неудаче он в очень мягкой необидной форме говорил, что докладчиком собран заслуживающий внимания материал, но еще недостаточен он для четких выводов, что полученные данные могут служить материалом для дальнейших исследований и обсуждения. Он умел выбирать одаренных людей среди специалистов-производственников, студентов. Делал их своими сотрудниками-практикантами, ассистентами, аспирантами, руководил ими с любовью. Он готовил научные кадры по технологии промышленного животноводства для всей страны.

За годы своей научной и педагогической деятельности академик Всяких А.С. подготовил научные труды, учебники и учебные пособия, по которым учатся и сейчас сотни тысяч студентов и специалистов сельского хозяйства. Имя Алексея Семеновича широко известно зоотехнической науке и общественности нашей страны и за рубежом, золотыми буквами вписано в ее историю. Умер профессор 16 декабря 1994 года на 83-м году своей жизни, похоронен в Москве на Троекуровском кладбище (участок № 10).

Библиографический список

1. Лебедько Е.Я. К 100-летию со дня рождения академика ВАСХНИЛ А.С.Всяких//Материалы 2-й Международной научно-практической конференции «Зоотехническая наука: история, проблемы, перспективы» (14-16 марта 2012 г, Подольский ГАТУ).-Каменец-Подольский, 2012.-С.29-32.
2. Всяких А.С., Пак Д.Н. Алатауская порода крупного рогатого скота: Монография.- М.:Сельхозгиз,1954.-295 с.
3. Всяких А.С. Бурые породы скота: Монография.-М.: Колос, 1981.-271 с.